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1. Dimostrare che se (G, )̇ é un gruppo, G é commutativo se e solo se (ab)2 = a2b2

per ogni a,b ∈ G.

2. Sia A = {1, 2, . . . , n}, n ∈ N; e sia H = {f : A→ A| f é biiettiva}:

a) dimostrare che (H, ◦) sia un gruppo;
b) per ogni n calcolare il numero di elementi di H;
c) posto n = 3, 4 calcolare il numero di elementi di H elencandoli tutti.

3. Dimostrare che ∀n ∈ N, (Zn,+), (U(Zn), ·) sono gruppi determinando se sono
abeliani.

4. Sia G un gruppomoltiplicativo, mostrare che ∀x, y ∈ g, y = xyx−1 se e solo se
xy = yx

5. Stabilire quali dei seguenti insiemi sono gruppi: (N,+); (Z,+);(Z, ·); (Q, ·); (C∗, ·);
(R,+);(R∗, ·); ({−1, 1}, ·).

6. Sia (G, ·) un gruppo; dimostrare che: ∀g ∈ G, gg = 1 ⇒ G é abeliano.

7. Sia Mn(R) l'insieme delle matrici a valori reali e GLn(R), l'insieme delle matrici
invertibili a valori reali. Sia +n la somma termine a termine e ·n il prodotto righe
per colonne.
Stabilire quali dei seguenti insiemi sono gruppi e in caso a�ermativo dimostrarlo:

a) (Mn(R),+n);
b) (Mn(R), ·n);
c) (GLn(R),+n);
d) (GLn(R), ·n);

8. Quali insiemi dell'esercizio precedente sono gruppi abeliani?

9. Provare che l'insieme G = {(x, y) ∈ R× R|x 6= 0} é un gruppo rispetto all'opera-
zione cosí de�nita:
(a, b) ∗ (c, d) = (ac, bc+ d)

10. Stabilire se i seguenti insiemi sono gruppi rispetto a somma e prodotto usuali:
A = {n2|n ∈ N};B = { n2

m2 |n,m ∈ N,MCD(n,m) = 1}.

11. Dimostrare che ∀n ∈ N∗, l'insieme Cn := {ξnk, k ∈ Z}, dove ξn é la radice pri-
mitiva n-esima dell'unitá, é un gruppo rispetto alla moltiplicazione. É un gruppo
abeliano?
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